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ιερατικά άμφια: ο ιερόσ χαρακτιρασ 
Τα άμφια των τριϊν βακμϊν τθσ ιεροςφνθσ χαρακτθρίηονται ωσ 
ιερά, γιατί, πρϊτον δίδονται κατά τθν χειροτονία του 
λειτουργοφ με τθν ευλογία του χειροτονοφντοσ Αρχιερζωσ.  

 

Δεφτερον, γιατί φοριοφνται κατά τθν τζλεςθ τθσ κείασ Λατρείασ 
και των ιερϊν Μυςτθρίων.  

 

Τρίτον, γιατί λειτουργοφν ωσ ιερά ςθμεία που μαρτυροφν τθν 
παρουςία του Τριαδικοφ Θεοφ. 

 

Τζταρτον, γιατί κατά τθν ζνδυςι τουσ απαγγζλλονται 
αγιογραφικοί ςτίχοι και κακαγιάηονται. Η ζνδυςθ του 
λειτουργοφ με τα ιερά άμφια ζχει κεολογικό χαρακτιρα και 
εκφράηουν το χάριςμα τθσ ιεροςφνθσ. 
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ιερατικά άμφια: περιγραφι 

Για κάκε ζναν από τουσ τρεισ βακμοφσ τθσ ιεροςφνθσ υπάρχει ζνα 
ςυγκεκριμζνο ενδυματολογικό ςφνολο, που αντιςτοιχεί ςτο βακμό του 
επιςκόπου, του πρεςβυτζρου και του διακόνου. 

ςτιχάριο, κοινό και για τουσ τρεισ βακμοφσ τθσ ιεροςφνθσ 

οράριο, άμφιο του διακονικοφ βακμοφ 

επιτραχιλιο, διακριτικό του βακμοφ του ιερζα και του επιςκόπου 

ιερατικι ηώνθ, κοινό για το ιερατικό και επιςκοπικό αξίωμα 

φελώνιο, άμφιο του ιερζα 

μικρό και μεγάλο ωμοφόριο, διακριτικά του αρχιερατικοφ αξιϊματοσ 

επιμάνικα, κοινά και για τουσ τρεισ βακμοφσ τθσ ιεροςφνθσ 

επιγονάτιο, διακριτικό των βακμοφόρων ιερζων 

ςάκκοσ, πολυτελζσ ζνδυμα των επιςκόπων 
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Στο διάκονο τρία: (1) ςτιχάριο, (2) οράριο, ςτθ κζςθ του επιτραχθλίου και (3) 
επιμάνικα. 

Στον πρεςβφτερο πζντε : (1) ςτιχάριο, (2) επιτραχιλιο, (3) επιμάνικα, (4) ηϊνθ και (5) 
φελϊνιο. 

Στον επίςκοπο επτά για τθν πλθρότθτα τθσ Ιεροςφνθσ 
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ιερατικά άμφια: χρώμα 

Το χρϊμα των αμφίων τθσ πρωτοχριςτιανικισ Εκκλθςίασ 
ςυνικωσ ιταν λευκό, ωχρό και καςτανό.  

Η λευκότθτα των αμφίων ςυμβολίηει τθν είςοδο του πιςτοφ ςτο 
βαςίλειο του φωτόσ. «Χιτώνα μοι παράςχου φωτεινόν, ὁ 
ἀναβαλλόμενοσ φῶσ ὡσ ἱμάτιον», υποδθλϊνοντασ τθν 
λευκότθτα του χιτϊνα του Χριςτοφ ςτθν Μεταμόρφωςθ και το 
απαςτράπτον ιμάτιο των αγγζλων ςτθν εικονογραφικι 
παράςταςθ του Λίκου. Ιδιαίτερα προβεβλθμζνο επίςθσ χρϊμα 
με ςθμαςιολογικι φόρτιςθ, είναι το πορφυρό, που περιορίηεται 
όμωσ θ χριςθ του ςε οριςμζνεσ μζρεσ του εκκλθςιαςτικοφ 
ζτουσ.  
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ςτιχάριο 

Είναι ποδιρθσ χιτϊνασ κοινόσ για τουσ τρεισ βακμοφσ τθσ Ιεροςφνθσ με 
φαρδιά μανίκια. Το χρϊμα του είναι ςυνικωσ λευκό. 

9 



επιμάνικα 

Με αυτά, κοινά και για τουσ τρεισ βακμοφσ, ςυγκρατοφνται τα άκρα του 
Στιχαρίου μαηί με τα λοιπά ενδφματα του Λειτουργοφ. 
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επιτραχιλιο 
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ηώνθ 
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επιγονάτιο 
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φελώνιο 
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αρχιερατικόσ ςάκκοσ 
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ωμοφόριο 
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καλφμματα κεφαλισ 

το επανωκαλφμμαυχον 

το καμθλαφχιον  

θ μίτρα 
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ιερατικά άμφια: κεματολογία ςτθ 
διακόςμθςθ και επιγραφζσ 

Στο επιτραχιλιο παριςτάνονται ςυνικωσ ςκθνζσ του 
Ευαγγελιςμοφ, αποςτόλων, μαρτφρων και ιεραρχϊν,  

Στο επιγονάτιο απεικονίηεται θ κάκοδοσ του Κυρίου ςτον Άδθ 
και ςτον ςάκκο εικονίηεται  θ Μεταμόρφωςθ. 

Οριςμζνεσ φορζσ επιγραφζσ από λειτουργικά κείμενα τθσ 
Εκκλθςίασ απαντοφν κεντθμζνεσ πάνω ςτα άμφια και 
ςχετίηονται και αυτζσ με τον ςυμβολιςμό κάκε αμφίου, όπωσ θ 
αρχι του τριςάγιου φμνου « Άγιοσ, Άγιοσ, Άγιοσ», που βρίςκεται 
κεντθμζνθ ςτο ωράριο του διακόνου. 
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λειτουργικά υφάςματα 
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αντιμινςιο 

Είναι τετράγωνο ςυνικωσ επιηωγραφιςμζνο φφαςμα, ςτθν 
κφρια παράςταςθ του οποίου εικονίηεται είτε ο Χριςτόσ κατά 
τον τφπο του Επιταφίου είτε ο Χριςτόσ ςτθν άκρα ταπείνωςθ. Τα 
αντιμινςια κακαγιάηονται ςυνικωσ ςτα εγκαίνια Ναϊν, 
χρίονται με Άγιο Μφρο και προςάπτονται ςε μία τουλάχιςτον 
γωνία τουσ ιερά λείψανα. Πταν για ποιμαντικοφσ λόγουσ 
τελείται Θεία Λειτουργία ςε χϊρουσ εκτόσ των κακαγιαςμζνων 
ναϊν (φπαικροσ, ςτρατόπεδα κ.α) χρθςιμοποιείται ωσ 
«φορθτι» εγκαινιαςμζνθ Αγία Τράπεηα, το αντιμινςιο. Σ' αυτι 
τθν περίπτωςθ υπάρχουν ςυνικωσ προςραμμζνα τεμάχια  
λειψάνων αγίων.  

Η πρϊτθ μνεία του αντιμθνςίου απαντάται ςτον βίο του οςίου 
Μαρκιανοφ Συρακουςϊν (περί το 700 μ. Χ.) και δθλϊνει φορθτι 
αγία τράπεηα πάνω ςτθν οποία ο άγιοσ τελοφςε τθν κεία 
λειτουργία. 20 



Χωρίσ το αντιμινςιο δεν μπορεί να τελεςτεί θ κεία λειτουργία. 
Το αντιμινςιο ξεδιπλϊνεται μετά το τζλοσ τθσ λειτουργίασ των 
Κατθχουμζνων και παραμζνει ανοιχτό μζχρι το τζλοσ τθσ 
λειτουργίασ των πιςτϊν. Τα αντιμινςια πρζπει να 
προςτατεφονται από κάκε είδουσ ρφπο (γιατί θ πλφςθ τουσ 
απαγορεφεται). Ο άγιοσ Συμεϊν Θεςςαλονίκθσ γράφει για τα 
αντιμινςια πωσ «δεν πρζπει να άπτωνται αυτϊν οι λαϊκοί».  

Το αντιμινςιο πάντα βρίςκεται πάνω ςτθν αγία τράπεηα 
τυλιγμζνο ςτο ειλθτό και από πάνω τοποκετείται το άγιο 
Ευαγγζλιο. Το αντιμινςιο ξεδιπλϊνεται κατά τθν πρϊτθ δζθςθ, 
των πιςτϊν ςτθν κεία λειτουργία για να μπορεί να τεκεί το άγιο 
Διςκοπότθρο πάνω ςτθν αγία Τράπεηα μετά τθ μεταφορά των 
τιμίων δϊρων από το προςκομιδάριο κατά τθ Μεγάλθ Είςοδο.  

21 



αντιμινςιο: ςχιμα και μορφι 

Το μζγεκοσ κυμαίνεται από 1,5 μ. μζχρι 33,8 πόντουσ κατά 
μικοσ. Το πιο ςυνθκιςμζνο μζγεκοσ είναι 60 х 40 πόντουσ. Από 
τθν πίςω πλευρά του βρίςκεται μια κικθ ςτθν οποία 
τοποκετοφνται μερίδεσ ιερϊν λειψάνων μζςα ςτθν κθρομαςτίχα 
(μίγμα αποτελοφμενο από κερί, μαςτίχα, διαλυμζνο μάρμαρο, 
λιβάνι και άλλεσ αρωματικζσ ουςίεσ). 

Μζςα ςτο διπλωμζνο αντιμινςιο υπάρχει ζνασ ςπόγγοσ, που 
χρθςιμοποιείται για τθν περιςυλλογι των ελαχίςτων μερίδων 
των τιμίων Δϊρων και τθν απόμαξθ των χειλιϊν και των χεριϊν 
των ιερζων μετά τθν μετάλθψθ. 
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αντιμινςιο: λειτουργικι χριςθ 

Τα αντιμινςια αγιάηονταν ταυτόχρονα με ζνα ναό, μετά τθν 
νίψθ με ηεςτό νερό αγιαηόμενο με ειδικι ευχι, θ αγία τράπεηα 
απεμάςςετο με τα αντιμινςια, μετά τον ραντιςμό τθσ αγίασ 
Τράπεηασ με αρωματικό κραςί και τθν χρίςθ τθσ με το άγιο 
μφρο. Μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ ακολουκίασ των εγκαινίων του 
ναοφ, τα καινοφρια αντιμινςια τοποκετοφταν κάτω από τθν 
ενδυτι. Ράνω ςτθ νζα αγία Τράπεηα και το αντιμινςιο κατά τισ 
πρϊτεσ 7 μζρεσ τελοφταν  θ κεία λειτουργία και ςτθ ςυνζχεια τα 
αντιμινςια παίρνονταν από τθν αγία τράπεηα και ο αρχιερεασ 
τα υπζγραφε. 

23 



24 



μοφςα, θ: ο πεπλατυςμζνοσ ςπόγγοσ 
μζςα ςτο αντιμινςιο 
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αζρασ 

26 

Ρρόκειται για τετράγωνο διακοςμθμζνο φφαςμα με το οποίο καλφπτονται τα 
Τίμια Δϊρα ςτθν Ιερά Ρρόκεςθ και ςτθν Αγία Τράπεηα. Κατά τθ ςυναπτι των 
κείων Δϊρων και ενϊ απαγγζλλεται το Σφμβολο τθσ Ρίςτεωσ ο Ιερζασ 
ξεςκεπάηει τα τίμια Δϊρα και ανακινεί πάνω τουσ τον «αζρα», κίνθςθ που 
ςυμβολίηει τθν πνοι του Αγίου Ρνεφματοσ, που πρόκειται να τα κακαγιάςει. 
Κατά τθν Μεγάλθ Είςοδο, ο Αζρασ φζρεται ςτθν πλάτθ του Ιερζα ι του 
Διακόνου (ι του Επιςκόπου αν δεν παρίςτανται ιερείσ και διάκονοι). 



επιταφιοσ 

Ορκογϊνιο πολυτελζσ φφαςμα που απεικονίηει τθν κεία Αποκακιλωςθ και 
τοποκετείται τθν Μ. Ραραςκευι ςτο ανκοςτόλιςτο ιερό κουβοφκλιο (το 
οποίο ςυνθκίηεται να αποκαλείται «επιτάφιοσ» επίςθσ). Αργότερα ςτον 
Επιτάφιο προςτζκθκαν, γφρω από τον Χριςτό, θ Ραναγία, ο Ιωςιφ και ο 
Νικόδθμοσ, ο Ιωάννθσ, Μυροφόρεσ και Άγγελοι, ςε «επιτάφιο κρινο». 
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μάκτρον 

Μανδιλι κόκκινου χρϊματοσ που χρθςιμοποιείται κατά τθ Θεία Μετάλθψθ. 
Ρροφυλάςςει τθν τυχόν πτϊςθ Μαργαριτϊν ςτο δάπεδο, από απροςεξία ι 
αδεξιότθτα.  
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κάλυμμα διςκοπότθρου 
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άμφια Αγίασ Τράπεηασ 

 καταςάρκιον είναι το βαςικό κάλυμμα τθσ Αγίασ Τράπεηασ 
που καταςκευαηόταν απλό λευκό φφαςμα και ςυμβόλιηε το 
ςεντόνι με το οποίο ο Ιωςιφ τφλιξε το ςϊμα του Χριςτοφ. Το 
καταςάρκιο δεν αλλάηει ποτζ!  

 ενδυτι ι τραπεηοφόρο είναι το πιο πολφτιμο και πλοφςια 
διακοςμθμζνο φφαςμα το οποίο καλφπτει το καταςάρκιο. 
Ροικίλει ςε χρϊμα κατά τισ διάφορεσ κρθςκευτικζσ εορτζσ 
π.χ. πορφυρό κατά τθ Μ. Τεςςαρακοςτι. 

 ειλθτό είναι ζνα λινό φφαςμα το οποίο ςυνικωσ απεικονίηει 
τθν ταφι του Χριςτοφ. Ξεδιπλϊνεται μόνο κατά τθν τζλεςθ 
τθσ κείασ ευχαριςτίασ, μετά τθν απόλυςθ των Κατθχουμζνων. 
Συνικωσ χρθςιμοποιείται όμωσ ωσ κάλλυμα του αντιμθνςίου. 
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ειλθτό 
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διακοςμθτικά υφάςματα 
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ποδζα 

34 



λάβαρο 
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Τζλοσ 3θσ ενότθτασ 

 

Σασ ευχαριςτώ για τθν προςοχι ςασ!  


